

La Internacional Socialista se ha reunido en Zurich

La Sociedad de Naciones y la paz

Al examinar los problemas relativos a la Sociedad de Naciones, al Congreso sobre el Desarme...

«El Consejo Ejecutivo recuerda la resolución del Congreso de Marsella acerca de la política de paz internacional...

«Es necesario además que los métodos democráticos se afirmen en el seno de la Sociedad de Naciones...

«1.º Que la Asamblea deje de estar subordinado al Consejo, y que, por el contrario, tome la iniciativa en los momentos importantes...

«La cuestión de la democratización de la Asamblea queda en el orden del día de la Internacional Socialista...

«Hay que dar satisfacción a las masas populares, que estiman que las relaciones pacifistas entre los pueblos...

Cooperativa Gráfica Socialista Las elecciones de Suiza

Ayer se han reunido los representantes de las entidades poseedoras de aportaciones de la Cooperativa Gráfica Socialista...

«A la reunión asistieron los siguientes compañeros: Luis Fernández, en representación de la Sociedad de Albañiles...

«Por unanimidad y sin discusión quedaron aprobadas todas las enmiendas que habían de hacerse.

«Se acordó que una vez que dichos Estatutos estén aprobados por la Dirección general se celebre una reunión para dar por constituida la Cooperativa...

«Por unanimidad y sin discusión quedaron aprobadas todas las enmiendas que habían de hacerse.

«Se acordó que una vez que dichos Estatutos estén aprobados por la Dirección general se celebre una reunión para dar por constituida la Cooperativa...

ROBO AUDAZ

Amordazan a cuatro personas y se llevan 500 pesetas

TORRES, 23.—Noches pasadas, cuatro enmascarados asaltaron la casa del vecino Miguel Peñas Hermoso...

«Después de destruir varios muebles y matricular el matrimonio para que les indicaran el lugar donde guardaba el dinero...

«El vecindario se encuentra alarmadísimo, pues es el primer robo que se realiza en este tranquilo pueblo.—Catena.

volvemos a repetir, de los comunistas, que han aconsejado a los suyos la abstención electoral.

Con todo, el bloque nacional burgués ha obtenido 60.000 votos contra el Partido Socialista...

«Los socialistas no tendrán representación en el Gobierno cantonal; pero su disciplina falange de 82 diputados en el Gran Consejo tendrá a raya a la coalición burguesa.

«Como se ve, la «derrota» de aquellos correligionarios es de las que deben alegrarnos a todos los socialistas.

Elecciones para el Gran Consejo de Basilea

Las elecciones en este cantón han tenido la característica de acusar ganancia en los partidos extremos...

«Los resultados conocidos hasta ahora dan las cifras siguientes:

Burgueses y artesanos, 17 puestos, en vez de 15 que tenían; ganaron 2.

Radicales, 17, en lugar de 21; pierden 4.

Liberales, 17, en lugar de 19; pierden 2.

Católicos, 13, en vez de 11; ganaron 2.

Evangélicos, 3, en vez de 2; ganaron 1.

Socialistas, 41, en vez de 45; pierden 4.

Comunistas, 23, en vez de 16; ganaron 6.

Los dos partidos obreros obtienen así 63 puestos en vez de 61 que tenían.

«Las autoridades y Ayuntamiento de esta capital han marchado a dicha ciudad para concurrir a los actos preparados.

Se espera también que llegue muy pronto el mecánico Rada.—Lumijagos.

Ruiz de Alda, en Estella

PAMPLONA, 24 (9 h. 30 m.).—Ha llegado a Estella, su pueblo natal, el aviador Ruiz de Alda...

«Las autoridades y representaciones de la Diputación y Ayuntamiento de esta capital han marchado a dicha ciudad...

«Se espera también que llegue muy pronto el mecánico Rada.—Lumijagos.

Felicitaciones por la adquisición de la imprenta

YECLA, 23.—En junta general celebrada por la Sección de Agricultores de la Agrupación Socialista...

«Las autoridades y representaciones de la Diputación y Ayuntamiento de esta capital han marchado a dicha ciudad...

«Se espera también que llegue muy pronto el mecánico Rada.—Lumijagos.

La Argentina y la Sociedad de Naciones

El Gobierno decide la participación en las Comisiones de la Liga y del Consejo Pro-Desarme.

BUENOS AIRES, 24.—El Gobierno ha decidido la participación de la Argentina en las Comisiones de la Liga de Naciones...

«En el teatro de la Comedia Francesa se ha estrenado una comedia titulada «La carroña».

Resumen del extranjero

PARIS.—El Parlamento reanuda sus sesiones el día 18 de mayo próximo.

LONDRES.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el proyecto de ley sobre economías.

WELLINGTON.—Ha dicho el presidente del Gobierno de Nueva Zelanda que en el Presupuesto del excedente de los ingresos...

CALCUTA.—Se han reproducido los disturbios entre hindúes y musulmanes, resultando numerosos heridos.

ATENAS.—En una fábrica de explosivos situada cerca de Salónica se ha registrado una explosión...

NEUVA YORK.—El aviador Fonck dice que en cuanto se termine el aparato emprenderá el vuelo directo Nueva York-París.

LISBOA.—Reparada la avería en el tubo de aguas del hidroavión portugués, los aviadores han vuelto a salir...

Efemérides

El padre Isla

24 de abril de 1793.—Nace en Segovia el crítico, historiador y escritor don José Francisco de Isla de la Torre...

Ejecución de Davel

24 de abril de 1793.—Es decapitado en Fidy el patriota suizo Juan Davel...

Fermin Didot

24 de abril de 1793.—Muere en Meisnil-sur-Estrée (Eure) el famoso impresor francés Fermin Didot...

EN EL JAPON

El Parlamento deroga una ley antiobrero

La Dieta japonesa ha acordado la derogación de la ley del Arbitraje obligatorio en los conflictos obreros...

«No se podía declarar huelga o locaut si quiera ayudar a estos propósitos.

«La Dieta japonesa ha acordado también la derogación de los artículos 17 al 30 de la ley de Tranquilidad pública...

«El movimiento obrero japonés había luchado durante muchos años por la derogación de estas cláusulas...

Congreso mundial de Migraciones

Según hemos anunciado anteriormente, la Federación Sindical Internacional y la Internacional Obrera Socialista...

«El Congreso se reunirá en Holborn Restaurant, en High Holborn, Londres...

«Los dueños de minas de West Joestine, siguiendo el ejemplo de otros...

«La Asociación patronal de Dinham y de Northumberland ha convocado a los mineros para tratar de las nuevas características del trabajo...

«Los mineros del Sur de Gales también

Asteriscos

El "Instituto-Escuela"

Tiene razón El Debate. «Alguna vez habíamos coincidido con él. Tiene razón. Guerra al Instituto-Escuela»...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

«No tenemos conciencia en que esa lectura cambie radicalmente nuestro juicio, adverbio en un todo al Instituto-Escuela...

### Notas de Orense

La Sociedad de Canteros no asistirá al Congreso de San Sebastián.

ORENSE, 23.—Celebró reunión general esta colectividad, tratándose de asuntos importantes. Acordó adquirir un ejemplar por federado de EL SOCIALISTA extraordinario del Primero de Mayo y contribuir con 100 pesetas a la suscripción iniciada para erigir el monumento en El Ferral al querido maestro Pablo Iglesias.

También nombró vocales, en representación de la colectividad, para el Tribunal Industrial a los compañeros Augusto Fernández y Joaquín García.

En la misma asamblea se dio cuenta de la circular de la Unión General de Trabajadores referente a los acuerdos tomados por el Pleno, y con este motivo se planteó un debate sobre el Congreso de San Sebastián, al cual pretendían los «comunistas» que esta Sociedad se adhiera, y para conseguirlo dieron rienda suelta a sus rebuznos, insultando a los que dirigen nuestro organismo nacional, calificándolos de enemigos de la unión del proletariado.

Los que a todo trance querían conseguir un asentimiento de la asamblea a sus pretensiones se quedaron con un palmo de narices, pues ésta acordó no servir de juguete a los que pretenden convertir la organización en torpes experimentos de sus andanzas febriles.

Los acompañamos en el sentimiento por el desengaño recibido, pues por la forma en que plantearon el asunto se deduce que tenían como cosa hecha la adhesión de esta colectividad, que desde su constitución sigue y defiende con entusiasmo la idea de la Unión General de Trabajadores.

También se nombró a Manuel Suárez y a Augusto Fernández para que organicen una Sociedad de resistencia en la villa de Gizo de Limia, de esta provincia, atendiendo al requerimiento de aquellos trabajadores.

Además se acordó reclamar de los patronos la mejora consistente en que sean abonados los días que se pierden por falta de piedra, abuso que vienen cometiendo varios patronos y que perjudica grandemente los intereses de los canteros.

**Elección del Tribunal Industrial.**

El domingo, día 8 del corriente, se celebró la elección de los vocales obreros que han de constituir el Tribunal Industrial durante el bienio de 1926-27. La votación fue muy nutrida, concurriendo todos los obreros organizados a votar la candidatura elegida por las distintas colectividades que pertenecen a la Federación Local. M. Suárez.

### LA IMPRENTA PROPIA

### ¡Adelante, adelante!

Con sumo placer he ido leyendo en nuestro periódico obrero EL SOCIALISTA cuantos detalles y datos se han publicado acerca de la adquisición de la imprenta por la Cooperativa Gráfica Socialista, sintiendo una gran satisfacción al leer en el número del 31 de marzo el laborioso firmado de la escritura de compra de la referida imprenta. Bien podemos alegrarnos de ello; es un paso más, bien dado, de los que hay trazados.

Nunca creía que habíamos podido recoger este factor tan importante para la marcha y progreso de nuestros deseos, más bien, siempre lo veía, dada la situación por que estamos atravesando en estos tiempos, como un muro que se interpone al paso para quien tiene marcada su senda, habiendo quedado desvanecidos todos los temores al poseerlos en absoluto de la lectura de esta buena adquisición. Bien podemos decir que tenemos un punto más salvado de la distancia que nos separa por el progreso de nuestras ideas. ¡Ya tiene imprenta la Cooperativa Gráfica Socialista!

Frasas muy halagüeñas son éstas y que

### ¡¡OBREROS!!

ALPARGATERIA - ZAPATERIA  
Calle de San Millán, número 2

### RHUM NEGRITA

Producto natural de la caña de azúcar, sano y aromático. Puro, mezclado con agua, en el té, café, leche y en todas las infusiones de yerbas aromáticas, no tiene rival.

### UNDERWOOD

Fabricación norteamericana. Últimos modelos reformados.  
**LA MAS ACREDITADA**

La más suave... La más rápida... La versatilidad de tipos.

Escritura visible... Vencedora en todos los concursos

Enseñanza de mecanografía

Compañía mecanográfica GUILLERMO TRÜNIGER (S. A.)  
ALCALÁ, NÚMERO 39.-Teléfono 40-79 M.

### EL GAITERO

SIDRA CHAMPAGNE de Villaviecosa (Asturias)  
¡Ojo con las imitaciones!

### ¡Niños, adultos, ancianos!

Grabad en vuestra imaginación que el Purgante YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El Purgante YER es de un sabor delicioso. Obra sin violencia. No irrita el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.

Sólo cuesta cuarenta céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías

### Saneamiento de viviendas

La relación de la vivienda con la salud pública es matemática, hecho demostrado por Sandog Neuchâtel. Según está autor, la casa sana es aquella que pone a sus moradores al abrigo del frío, del calor y de la humedad, sin comprometer el funcionamiento normal del organismo de aquéllos. Estas condiciones que caracterizan la salubridad de la vivienda dependen:

- 1.º Del aire que en ella se respira.
- 2.º De la cantidad y calidad del agua de que está dotada.
- 3.º Del estado de sequedad o de humedad de sus muros.
- 4.º De su iluminación y calefacción.
- 5.º De su alejamiento de focos insalubres.

De todas las enfermedades conocidas, la tuberculosis es la que más relación guarda con la insalubridad de la vivienda. «Hay casas que matan», decía Petit, «casas vampíricas, que llama Guillot en su notable libro. «La casa salubre. Una una sola casa, en París—refiere este autor—, ha visto morir de tuberculosis, en diez años, la cuarta parte, aproximadamente, de sus inquilinos.

«Para que insista sobre la relación que existe entre la casa insana y nada confortable, tan frecuente en las ciudades españolas, y la taberna, tan frecuente también en las mismas? Para que insista sobre la influencia de la taberna en el desarrollo de esa mala social, que es el alcoholismo? El alcoholismo y la casa insalubre nutren, a su vez, las estadísticas de mortalidad por tuberculosis.

Inglaterra, gracias a la ley de 1909, saneó en un solo año más de 50.000 casas, y construyó ciudades-jardín y dos ciudades satélites. Así, mientras en Francia mueren al año 22 por 10.000 habitantes de tuberculosis, y en España 50.000 en total, Inglaterra suena por bajo el 1.º de defunciones de tuberculosis por cada 10.000 habitantes.

En Madrid el saneamiento de vivienda está dificultado a la hora actual por tres factores de importancia suma: la falta de agua, por las razones expuestas al tratar de este abastecimiento; la falta de red de alcantarillado en determinados sectores de la población; y la escasez de viviendas. No es posible, mientras estos factores no desaparezcan, acometer radicalmente la resolución del problema; sin agua y sin alcantarillado, de una parte, con la necesidad de desahogar previamente las casas insalubres de sus inquilinos, de otra, hoy es muy difícil el saneamiento radical de Madrid en este aspecto.

No obstante aquellas dificultades, algo se va haciendo en pro del saneamiento de la vivienda. La Junta municipal de Sanidad viene preocupándose inmensamente de este asunto; desde mayo de 1925 viene tratando de conseguir por todos los medios a su alcance que las casas enclavadas en sitios donde existe canalización de agua y alcantarillado sean dotadas de aquella y de repettes inodores; inició la desaparición de las barracas insalubres de la Alhóndiga, Magallanes, Cerrillo de San Blas, cuesta de las Descargas y Atalaya, y paralelamente ha ido procurando la reforma de casas sin condiciones de higiene y salubridad.

Han limitado su actuación en este aspecto la necesidad de impedir el desahucio, a que tan inclinados se hallan los propietarios, y las restricciones para la concesión de agua del Canal de la Hidráulica aun donde existe red.

La autoridad gubernativa, a su vez, he hecho y sigue haciendo cuanto puede para lograr el saneamiento de viviendas.

En estos momentos, la Junta municipal de Sanidad de Madrid trata de realizar un estudio de conjunto para determinar y precisar las zonas o sectores más insalubres de la población y las causas principales de esta insalubridad, con el objeto de poder acometer un día en su totalidad el mejoramiento sanitario de Madrid. La resolución del problema planteado por la escasez de la vivienda y la urbanización general del extrarradio harán factible aquella obra, la más trascendental, la más provechosa que demanda Madrid.

### Emilio ARACIL

### ACCIONES PARA LA COOPERATIVA GRAFICA SOCIALISTA POR LAS QUE SE HAN PAGADO PLAZOS

Nombre	Pesetas
Suma anterior.....	29.625,76
Sindicato Unio de Trabajadores, de Linares (resto de una de 50).....	30
Manuel Gómez Pita, de Meda (idem idem).....	5
Jesús Sánchez, de Madrid.....	5
Jesús Lara, de idem (resto de una de 50).....	40
Miguel Fos, de Sueca (segunda entrega).....	10
Sebastián Vázquez, del Puente de Vallecas.....	10
Martín Martínez, de Madrid.....	5
Pedro Fernández, de Avila (resto de una de 50).....	25
Antonio Lázaro, de Madrid (segunda entrega).....	7
Carlos Pina, de Burgos (tercera entrega).....	5
Esteban Guisasaola, de idem (idem idem).....	5
Luis Labín, de idem (idem idem).....	5
Hipólito Hidalgo, de idem (idem idem).....	5
Alfredo Pérez, de idem (idem idem).....	5
Lorenzo González, de idem (idem idem).....	5
Florencio Martínez, de idem (idem idem).....	5
Isidro Renart, de idem (idem idem).....	5
Gregorio Rueda, de idem (tercera, cuarta, quinta y sexta entregas).....	20
Pedro P. Canales, de idem (tercera entrega).....	5
Ladislao Merino, de idem (idem idem).....	5
Eduardo Puente, de idem (idem idem).....	5
Fedro Palacios, de idem (idem idem).....	5
Pedro Ronda, de idem (primera, segunda y tercera entregas).....	15
<b>Total.....</b>	<b>29.862,76</b>

### Una acción de 50 pesetas.

ORTUELLA.—Con esta fecha he puesto en circulación un giro de 50 pesetas para una acción de la Cooperativa Gráfica Socialista.—Tomás Andrés Barciaua.

### Para el Primero de Mayo

La mejor propaganda para el 1.º de mayo que pueden hacer las Juventudes Socialistas es el reparto de los célebres CUENTOS de Juan A. Meliá, titulados: EL REPATRIADO, GANARAS EL PAN, AVENTURAS DE UN NIÑO DESPOTA, CARIDAD, JUAN SOLDADO, EL POBRE PEPIN, ESTE ERA UN SEÑOR, LA MALA SOMBRA, LOS EMIGRANTES, EL CIEGUECITO. Cada cuento, 10 céntimos, y comprando de 10 pesetas en adelante, se hará un 25 por 100 de descuento.

Pedidos, a Juan Ortiz, Librería Pedagógica, apartado 999, Madrid.

### HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

### Las mejores alpargatas, sandalias y calzado económico lo encontrarás en la

### CASCORRO

ALPARGATERIA - ZAPATERIA  
Calle de San Millán, número 2

### Sobre la Jornada de ocho horas

En Eida se vulnera la jornada legal de ocho horas en casi todos los oficios. Los patronos van bien con la infracción de la ley; los obreros no pueden decir lo mismo, pero no los preocupa que se infrinja.

La Delegación local del Trabajo no interviene tampoco para que se cumpla la ley, aunque es la llamada, la obligada a vigilar por su cumplimiento. Todos parecen que están de acuerdo en que esta ley de la jornada legal, que tantos beneficios produce a los obreros, se burle de la manera más descarada.

Pase que los patronos hagan lo posible por no cumplir las leyes sociales, porque en ello obtienen beneficios y mantienen mayor facilidad los privilegios de clase; pero lo absurdo en este caso es que los obreros no hagan nada por que se respeten esas leyes, sabiendo que con ello encontrarían beneficios grandes en el mismo momento en que se empezaran a cumplir.

El respeto absoluto de la ley trae como consecuencia inmediata un aminoramiento de obreros parados y que se pongan en práctica las condiciones que señala para los casos en que haya que trabajar horas extraordinarias, esto es, que se pierda un aumento del 20 por 100 del jornal sobre el que se recibe en las dos primeras horas después de terminar la jornada, y de un 40 por 100 en las horas siguientes; representando esto un ingreso que remunera en parte las energías gastadas en el exceso de trabajo realizado.

Cuando son mujeres las que trabajan horas extraordinarias, tienen derecho a cobrarlas con un 50 por 100 de aumento en cuanto termina la jornada legal y comienza la extraordinaria.

Autoriza la ley la existencia de pactos colectivos e individuales, que siempre vienen a humanizar las condiciones del trabajo y evitan los abusos que cometen los patronos con los menores de edad y las mujeres.

No existiendo pactos, los patronos no preguntan a los obreros si podrían o querían aumentar las horas de trabajo por determinado tiempo, sino que cada uno de los patronos lo impone cuando le conviene a sus negocios, aunque los obreros pierdan la salud.

Es preciso, pues, que se haga cumplir la ley, interviendo decididamente la organización obrera y la Delegación local del Trabajo para que los obreros de este pueblo disfruten de los beneficios a que tienen derecho.

Los obreros todos tienen la obligación de despertar a la realidad y ver que el cumplimiento de la ley de la Jornada de ocho horas aminora los abusos de los patronos, regula el trabajo, da lugar a que haya más obreros ocupados y todos reciban una remuneración mayor que la que hoy perciben; todos tienen el deber de no trabajar ni un minuto más de las ocho horas, salvo casos urgentes y de mucha necesidad. De esta manera llegaremos a lo que todos deseamos y tanto nos conviene. ¡A cumplir, pues, la ley.

### Eleuterio MARCO

Eida, abril.

ARENAL, 4. T.º M. 44. Pompas Fúnebres.

### Notas de Baracaldo

Acuerdos de la Casa del Pueblo.

BARACALDO, 22.—El viernes de la pasada semana celebró asamblea la Casa del Pueblo, tomando, entre otros, los acuerdos siguientes:

Celebrar, la víspera del 1.º de mayo, una velada teatral y abrir una suscripción voluntaria cuyos beneficios se destinan a la «Fundación Pablo Iglesias».

Felicitar a la Comisión administrativa de la Cooperativa Gráfica Socialista por la adquisición de la imprenta.

Nombrar a los compañeros Pío Santamaría, Manuel López y Francisco Uruticosheta para que se encarguen de recoger adhesiones, a fin de organizar una Sociedad de Socorros mutuos, a la que únicamente podrán pertenecer los afiliados a la Casa del Pueblo.

De la Agrupación Socialista.

En asamblea celebrada por esta Agrupación se acordó destinar, como donativo, 25 pesetas para la «Fundación Pablo Iglesias».

Protestar contra la agresión fascista a los queridos camaradas Vandervele y Anseele.

De la Juventud Socialista.

Esta Juventud también celebró su correspondiente asamblea, acordándose pedir folletos por valor de 150 pesetas para venderlos el 1.º de mayo, y el beneficio que se obtenga de la venta, destinarlo a la «Fundación Pablo Iglesias».

Reclamando trabajo.

Por iniciativa de la Casa del Pueblo, se reunieron en asamblea los obreros sin trabajo de este pueblo para buscar una fórmula que remedie en lo posible la precaria situación por que atraviesan 300 fami-

### Doctor Julio ORTEGA

### PELLICO

TOLEDO, 99.-SANTA ANA, 2

Los mejores vinos. El famoso vermouth con aperitivo.

### CASA REQUEJO

Especialidad en VERMOUTH y VINOS finos para mesa.

AUGUSTO FIGUEROA, 27 (esquina a Pelayo.)

### Café-Restaurante ALÁKANO

GLORIETA DE BILBAO (FUENCARRAL, 121)

Cúbiertos y a la carta.—Espléndido salón para bodas y banquetes.—Billares.

### Notas de América

Otra fórmula de arreglo.

SANTIAGO DE CHILE, 24.—Un despacho de Arica dice que es probable se presente una nueva fórmula de arreglo, mediante la cesión a Bolivia de las provincias de Itigoi, aunque no sólo a base de una compensación pecuniaria, sino también la cesión de algunos territorios dentro de la misma zona litigiosa.—Agencia Americana.

**Inauguración de una estación radiotelegráfica.**

RÍO DE JANEIRO, 24.—Se ha inaugurado la séptima estación de radiotelegrafía ultrapotencia, cuyo coste ha sido de 40.000 contos de reis.

Al acto asistieron las autoridades y numerosos invitados.—Agencia Americana.

**Van a definir su actitud dentro del radicalismo.**

BUENOS AIRES, 24.—Los diputados de las provincias de Mendoza y San Juan se reunieron el viernes próximo, con el fin de constituir una nueva coalición y definir su situación dentro del radicalismo.—Agencia Americana.

### Para el Primero de Mayo

NOVENA RELACION DE PEDIDOS O AUMENTOS DE EJEMPLARES SOBRE LAS REMESAS CORRIENTES, HASTA LA FECHA

MADRID.—Dependientes de Pascaderías, 20. MONTBLANCH.—Casa del Pueblo, 10. PALMA DE MAJORCA.—Agrupación Socialista, 25; Juan Colom, 150. ALGEMIA DE ALFARA.—Manuel Gómez, 25. BADAJOZA.—Joaquín Busquets, 50. BARCELONA.—José Sosa, 30. VALLECAS.—Ramo de Construcción, 200. ALMENDRAL.—Sociedad Obrera «El Despertar», 27. VILLADA.—Juan Redondo, 30. MANSILLA DE LAS MULAS.—Vicente Pérez, 30. ARCOHE.—Manuel Sancha, 20. BARACALDO.—Eustasio Palacios, 300. BELBAO.—Agrupación Socialista, 100. VILLAVIEJA DE YELTES.—Agrupación Socialista, 10. LLANENA.—Benjamín Díaz, 50. CADEZ.—Agrupación Socialista, 20. LUGO.—Centro de Sociedades Obreras, 150. GRAO.—Antonio Cañizares, 20. OIEZA.—Gremio de Albañiles, 100.

### BAREL BUEN RECUERDO

JORGE JUAN, 3.  
Se recomienda el exquisito café de este Bar.

### CUENTOS LINERA

UNICO PARA PREMIOS Y REGALOS A LOS NIÑOS

Un tomo de 20 cuentos (diez series diferentes)..... 0,20 pesetas.  
Catecismo humano social..... 0,10 —  
Ramito (de lectura para la infancia)..... 2 —

De venta en las librerías.

Depósito:  
SAN LUCAS, NUM. 5. MADRID

Enviando a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, remitiremos cuantos pedidos nos hagan.

### ANIS GOYA

LICOR GRAN DUQUE

LA VICTORIA, S. A.—MADRID

El más fino, el más puro.

CONAC FARO

Pedido en todas partes.

### PAÑERÍAS MODERNAS

Estas PAÑERÍAS ofrecen a su clientela inmensos surtidos en géneros para la temporada, con grandes ventallas sobre las demás casas por recibirlos directamente de su fábrica.

PAÑERÍAS MODERNAS, Barquillo, 33, San Lucas, 15

¡¡Muy importante!! Presentando el carnet de asociado de la Casa del Pueblo se hace el 8 por 100 de descuento.

### EMPLEADOS, OBREROS

Ver los magníficos relojes

Roskopf BATAY

que se venden a plazos y están garantizados. Al que lo solicite, se le envía catálogo con detalles e instrucciones.

Concesionario exclusivo para España:

VICENTE BARCELO Plaza del Angel, 21

### CALZADOS LA IMPERIAL

LOS MEJORES DE ESPAÑA

BONITOS Y ELEGANTES MODELOS PARA PRIMAVERA

PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

Fuerta del Sol, 8.-Puerta del Sol, 13.-Plaza del Progreso.-Glorieta de Bilbao.-Príncipe, 35 (esquina a Prado).-Avenida de Piy Margall, 4 (Gran Vía)

Noticias del día

Militar. En el Cinema X se celebrará mañana, domingo, otro acto de la campaña "Militar y la higiene social, en el que tomarán parte los siguientes oradores: don Navarro Fernández, don Andrés...

La medalla "Plus Ultra", a Ramón y Cajal. Por real decreto inserto en la "Gaceta" de hoy se concede la medalla de oro "Plus Ultra", a don Santiago Ramón y Cajal.

El régimen ferroviario. Se declara que el plazo de tres meses que fija la ley de 5 de agosto de 1924...

Muerte de Luis Mazzantini. Esta mañana ha fallecido en su domicilio de Madrid el ex ministro de Fomento...

En los ministerios. El presidente, después del despacho, recibió al conde de Gell, a don Emilio Juncos...

Muerte de Luis Mazzantini. Esta mañana ha fallecido en su domicilio de Madrid el ex ministro de Fomento...

En los ministerios. El presidente, después del despacho, recibió al conde de Gell, a don Emilio Juncos...

Muerte de Luis Mazzantini. Esta mañana ha fallecido en su domicilio de Madrid el ex ministro de Fomento...

En los ministerios. El presidente, después del despacho, recibió al conde de Gell, a don Emilio Juncos...

Muerte de Luis Mazzantini. Esta mañana ha fallecido en su domicilio de Madrid el ex ministro de Fomento...

En los ministerios. El presidente, después del despacho, recibió al conde de Gell, a don Emilio Juncos...

Muerte de Luis Mazzantini. Esta mañana ha fallecido en su domicilio de Madrid el ex ministro de Fomento...

En los ministerios. El presidente, después del despacho, recibió al conde de Gell, a don Emilio Juncos...

Muerte de Luis Mazzantini. Esta mañana ha fallecido en su domicilio de Madrid el ex ministro de Fomento...

En los ministerios. El presidente, después del despacho, recibió al conde de Gell, a don Emilio Juncos...

Muerte de Luis Mazzantini. Esta mañana ha fallecido en su domicilio de Madrid el ex ministro de Fomento...

En los ministerios. El presidente, después del despacho, recibió al conde de Gell, a don Emilio Juncos...

Muerte de Luis Mazzantini. Esta mañana ha fallecido en su domicilio de Madrid el ex ministro de Fomento...

En los ministerios. El presidente, después del despacho, recibió al conde de Gell, a don Emilio Juncos...

Muerte de Luis Mazzantini. Esta mañana ha fallecido en su domicilio de Madrid el ex ministro de Fomento...

En los ministerios. El presidente, después del despacho, recibió al conde de Gell, a don Emilio Juncos...

Muerte de Luis Mazzantini. Esta mañana ha fallecido en su domicilio de Madrid el ex ministro de Fomento...

En los ministerios. El presidente, después del despacho, recibió al conde de Gell, a don Emilio Juncos...

Inauguración del monumento a Ramón y Cajal

Esta mañana se celebró en el Retiro la inauguración oficial del monumento a Ramón y Cajal, situado frente a la Casa de Fieras...

Desgracia que se erijan las estatuas en vida, porque para aquilatar la vida de un hombre es menester que pase el tiempo...

Después llegó don Alfonso, que se sentó con los ministros y otras personas. El ex ministro señor Gileno leyó el discurso del doctor Cortezo...

Relacionó el homenaje con la situación interior de España, y dijo que mientras haya figuras como Cajal, Torres Quevedo y Menéndez y Pelayo, España gozará en el mundo de gran predicamento.

Desde que comenzó a hablar el alcalde, los estudiantes, pugnando por acercarse al monumento, rompieron las filas de guardias...

El alcalde se apresuró a terminar, recordando aquel movimiento, que dijo lamentaría Cajal si lo viera, y asegurando que Madrid, agradecido, sabrá corresponder al ruego del rey...

Los estudiantes insisten en mantener sus puestos cerca del monumento, originándose cierta confusión. El presidente del Consejo contestó al alcalde...

Como esas juventudes que han querido asistir al homenaje, cuyo entusiasmo y casi desorden sólo pueden interpretarse como un gran cariño a su maestro...

Terminó haciendo votos por que Dios conserve el esplendor del talento del maestro honra y gloria de la raza española. El doctor Tello leyó unas cuartillas de Ramón y Cajal...

Ensalza a las regiones españolas, dedicando un himno a Madrid, que califica de tierra de amigos, que acoge amoroso a todos los hijos de España.

Dice que se asombra al recordar cuántos españoles ilustres, héroes de la voluntad, de la imaginación o de la inteligencia, carecen de monumento...

Ensalza a las regiones españolas, dedicando un himno a Madrid, que califica de tierra de amigos, que acoge amoroso a todos los hijos de España.

Dice que se asombra al recordar cuántos españoles ilustres, héroes de la voluntad, de la imaginación o de la inteligencia, carecen de monumento...

Ensalza a las regiones españolas, dedicando un himno a Madrid, que califica de tierra de amigos, que acoge amoroso a todos los hijos de España.

El día en Barcelona

Multas. BARCELONA. 24.—El gobernador ha multado con 50 pesetas a Juan Tur y Francisco García Tuya...

Un oficio del Colegio de Médicos. El gobernador ha recibido un oficio del Colegio de Médicos participándole que el Sindicato había abandonado ya el domicilio de dicha entidad.

El asesinato de la calle del Bruch. Ha ingresado en la cárcel Concepción Ollaguí, que denunció a la portera de la casa número 73 de la calle del Bruch...

El vuelo Madrid-Manila-Tokio. GALLARZAR y LÓRIGA partirán en Bien-hoa. HANOI, 23.—Los capitanes aviadores españoles señores Lóriga y Gallarzar...

Bien-hoa es la capital de un distrito de Cochinchina meridional del mismo nombre. Está situada sobre el río Dong-Kiang...

Muy próxima a Saigon, ofrece mejores condiciones para el aterrizaje por la anchura de sus planicies, que se extienden a ambos lados del río.

Reuniones y convocatorias. Grupo Sindical de Obreros y Empleados Municipales. El Grupo Sindical Socialista de Obreros y Empleados Municipales celebrará junta general...

Obreros del Transporte Urbano. La Sociedad La Unión General de Obreros del Transporte Urbano de Madrid y Limitada celebrará junta general ordinaria...

Acta anterior, cuentas, actas del escrutinio. Un concejal dijo ayer que hay concejales compuestos, simples y simplísimos. ¿Quiéren ustedes más variedad?

UNO DEL PUEBLO. Programa del concierto que dará mañana, domingo, en el Retiro, a las once y media de la mañana...

HIMNOS SOCIALISTAS. La Internacional..... 50 céntimos. La Comuna..... 50 - Canto del Primero de Mayo..... 50 - La Marsellesa de la Paz..... 50 -

SECCION DE SASTRERIA. Trajes sarga azul, 10,50; superior, 14,50; traje mono, asargado, 10,55. En esta sección contamos con un gran cortador para toda clase de prendas...

SECCION DE CAMISERIA. Camisa propaganda, 3,65; ídem percal, 5,90; ídem con vistas tussol-seda, dos cuellos, 8,65; calzoncillos, 2,45.

SECCION DE CALZADO. Zapato especial, enorme duración, 26,85. SECCION DE MUEBLES. Cama de haya, con somier, 43,50 pesetas; sillas propaganda, 4,35; lavabos completos, 22; mesa noche, de haya, 19,50; colchones borra, 12,95.

Notas de un carnet

Actos para hoy. A las diez de la noche, en su domicilio social, Mesonero Romanos, 3, celebrará junta general extraordinaria la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio.

Para mañana. A las diez y media de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros (San Bernardo, 80), celebrará junta general ordinaria la Asociación de Maestros de Madrid.

Actos para mañana. A las nueve de la mañana, en el salón grande, Marmolistas. A la misma hora, en el salón pequeño, Fumistas.

Para el lunes. A las diez y media de la mañana, en el salón pequeño, Cerradores y Reparadores de Periódicos. A las cinco de la tarde, en el salón teatro, Pan de Viena.

Para el martes. A las diez y media de la mañana, en el salón pequeño, Montepío de Panaderos y Similares. A las seis y media, en el salón grande, Encuadernadores.

Para el miércoles. A las nueve de la noche, en el salón pequeño, Peloteros "La Marta". A las diez y media, en el salón teatro, Obreros del Transporte Urbano.

Para el jueves. A las diez y media de la mañana, en el salón pequeño, Peloteros "La Marta". A las diez y media, en el salón teatro, Obreros del Transporte Urbano.

Para el viernes. A las diez y media de la mañana, en el salón pequeño, Peloteros "La Marta". A las diez y media, en el salón teatro, Obreros del Transporte Urbano.

Para el sábado. A las diez y media de la mañana, en el salón pequeño, Peloteros "La Marta". A las diez y media, en el salón teatro, Obreros del Transporte Urbano.

Para el domingo. A las diez y media de la mañana, en el salón pequeño, Peloteros "La Marta". A las diez y media, en el salón teatro, Obreros del Transporte Urbano.

Para el lunes. A las diez y media de la mañana, en el salón pequeño, Peloteros "La Marta". A las diez y media, en el salón teatro, Obreros del Transporte Urbano.

Para el martes. A las diez y media de la mañana, en el salón pequeño, Peloteros "La Marta". A las diez y media, en el salón teatro, Obreros del Transporte Urbano.

Para el miércoles. A las diez y media de la mañana, en el salón pequeño, Peloteros "La Marta". A las diez y media, en el salón teatro, Obreros del Transporte Urbano.

Para el jueves. A las diez y media de la mañana, en el salón pequeño, Peloteros "La Marta". A las diez y media, en el salón teatro, Obreros del Transporte Urbano.

Dependientes Municipales (Sección Matadero)

La Sección Matadero de la Agrupación de Dependientes Municipales celebrará junta general mañana, día 25, a las once de la mañana, en la Secretaría de la Agrupación...

El partido de mañana. En el Stádium Metropolitano jugarán mañana su segundo partido de los cuartos de final del Español de Barcelona y el Atlético de Madrid.

El Madrid en Barcelona. Parece ser que han hecho media en los jugadores del Madrid las censuras que en general les dirigió la crítica y la afición por su desastrosa actuación del pasado domingo...

Accidente de aviación. Del aeródromo civil de Carabanchel salió esta mañana un aparato pilotado por el profesor civil don Luis Angulo y dos alumnos...

Volaron sobre Madrid, sin que en los primeros momentos notaran nada anormal en el aparato; pero al observar que el aeroplano perdía velocidad por haberse roto una biela...

Wenceslao Abad Muñoz, de cincuenta y cinco años, con domicilio en la calle de Gómez Ortega, 20, sufrió lesiones graves, que le causó el automóvil de Obras públicas número 6.440 M., que conducía Miguel López Cuevas...

ALKAZAR.—A las siete, La casa de García. A las diez y media, Lorena la Seria y tres cuartos, Las de Abel. REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Rosa de Madrid.

LA LATINA.—A las seis y media, Tierra de promisión.—A las diez y cuarto, Fedora. COMICO.—A las cuatro, a las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos: 1.ª, 1.º Lagarto; 2.ª, 2.º Lagarto; Gramática parda y fin de fiesta por Derkas.

FUENCARRAL.—A las cuatro, La novela de Rose-Mary.—A las seis y media, El mundo es un pañuelo.—A las diez y media, Doña Diabla. NOVEDADES.—A las cuatro, Los gavilanes. A las seis y media, La leyenda del beso.—A las diez y media, La sombra del Pilar y canciones regionales.

MARTIN.—A las cinco y media, La República del Amor.—A las seis y media, ¿Que viene el guarda? y Las mujeres de Lacuesta. ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media: ¿Vamos a empezar? El fichero americano, Luis Esteso, Palos-Buenos Aires, ¿Deme usted su ropa?, Mercedes Serós.

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media: Cinematógrafo y "debut" de Tina de Jarque e Isabella Ruiz. CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA. BARCEL DEL BARCO.—José Herrero. Recibidas 9 pesetas para suscripción.

VILLALPANDO.—Antonio García. Recibidas 9 pesetas para ídem. ALSASIA.—Constantino Salinas. Recibidas 9 pesetas para ídem.

ALKAZAR.—A las siete, Lorena la Seria. A las diez y media, La casa de García. INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, Las de Abel. REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Rosa de Madrid.

LA LATINA.—A las seis y media, Fedora. A las diez y tres cuartos, estreno "Flechazo Malin". COMICO.—A las seis y media y a las diez y media: 1.ª, 1.º Lagarto; 2.ª, 2.º Lagarto; Gramática parda y fin de fiesta por Derkas.

Notas deportivas

El partido de mañana. En el Stádium Metropolitano jugarán mañana su segundo partido de los cuartos de final del Español de Barcelona y el Atlético de Madrid.

El Madrid en Barcelona. Parece ser que han hecho media en los jugadores del Madrid las censuras que en general les dirigió la crítica y la afición por su desastrosa actuación del pasado domingo...

Accidente de aviación. Del aeródromo civil de Carabanchel salió esta mañana un aparato pilotado por el profesor civil don Luis Angulo y dos alumnos...

Volaron sobre Madrid, sin que en los primeros momentos notaran nada anormal en el aparato; pero al observar que el aeroplano perdía velocidad por haberse roto una biela...

Wenceslao Abad Muñoz, de cincuenta y cinco años, con domicilio en la calle de Gómez Ortega, 20, sufrió lesiones graves, que le causó el automóvil de Obras públicas número 6.440 M., que conducía Miguel López Cuevas...

ALKAZAR.—A las siete, La casa de García. A las diez y media, Lorena la Seria y tres cuartos, Las de Abel. REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Rosa de Madrid.

LA LATINA.—A las seis y media, Tierra de promisión.—A las diez y cuarto, Fedora. COMICO.—A las cuatro, a las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos: 1.ª, 1.º Lagarto; 2.ª, 2.º Lagarto; Gramática parda y fin de fiesta por Derkas.

FUENCARRAL.—A las cuatro, La novela de Rose-Mary.—A las seis y media, El mundo es un pañuelo.—A las diez y media, Doña Diabla. NOVEDADES.—A las cuatro, Los gavilanes. A las seis y media, La leyenda del beso.—A las diez y media, La sombra del Pilar y canciones regionales.

MARTIN.—A las cinco y media, La República del Amor.—A las seis y media, ¿Que viene el guarda? y Las mujeres de Lacuesta. ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media: ¿Vamos a empezar? El fichero americano, Luis Esteso, Palos-Buenos Aires, ¿Deme usted su ropa?, Mercedes Serós.

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media: Cinematógrafo y "debut" de Tina de Jarque e Isabella Ruiz. CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA. BARCEL DEL BARCO.—José Herrero. Recibidas 9 pesetas para suscripción.

VILLALPANDO.—Antonio García. Recibidas 9 pesetas para ídem. ALSASIA.—Constantino Salinas. Recibidas 9 pesetas para ídem.

ALKAZAR.—A las siete, Lorena la Seria. A las diez y media, La casa de García. INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, Las de Abel. REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Rosa de Madrid.

LA LATINA.—A las seis y media, Fedora. A las diez y tres cuartos, estreno "Flechazo Malin". COMICO.—A las seis y media y a las diez y media: 1.ª, 1.º Lagarto; 2.ª, 2.º Lagarto; Gramática parda y fin de fiesta por Derkas.

FUENCARRAL.—A las cuatro, La novela de Rose-Mary.—A las seis y media, El mundo es un pañuelo.—A las diez y media, Doña Diabla. NOVEDADES.—A las cuatro, Los gavilanes. A las seis y media, La leyenda del beso.—A las diez y media, La sombra del Pilar y canciones regionales.

EUREKA!! Sección económica y saldos de calzado. Carrera de San Jerónimo, 46 y Plaza de las Cortes, 8. En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

CASA CABEZÓN. Grandes almacenes de tejidos, sastrería, camisería, zapatería, muebles, camas y relojería. Casa especial en trajes y monos patentados, con telas exclusivas de Vergara. SECCION DE SASTRERIA. Trajes sarga azul, 10,50; superior, 14,50; traje mono, asargado, 10,55.

HOTEL NACIONAL. PASEO DEL PRADO, 54 (Glorieta de Atocha). PASTELERÍA SURTIDA: Bombones, caramelos, cajas fantasía, pastas té, etc. CAFÉ-BAR: Servicio esmerado, especialidad en platos regionales. Orquesta. CONOZCA LA CERVECERÍA, instalada en la planta baja: Allí comerá bien, Fiambres, Mariscos, etc.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfilletes, dos pesetas línea.

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre..... 9 pesetas. Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XLII.—Número 5.373.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CARRANZA, 20.—TELÉFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, sábado 24 de abril de 1930.

Los socialistas y el hogar

En la sesión de clausura de la Semana Social, realizada por la Acción Católica, el señor alcalde de Oviedo pronunció un discurso de carácter político...

Nosotros, señor Ladreda, partidarios de destruir el hogar, cuando para hacer un hogar feliz, para que nuestros hijos sean buenos y gocen de salud...

Nosotros partidarios de destruir el hogar, cuando luchamos por la independencia económica, a fin de que el amor, sólo el amor, sea la base de la felicidad del hogar...

No, no van por donde usted dice nuestras ideas, señor Ladreda. Cuando usted habla de nosotros nos recuerda a un conferenciante que escuchamos en la Iglesia de San Isidoro el Real...

El Socialismo va a crear el hogar, va a hacer al niño bueno, sano, inteligente, honrado, trabajador; va a dar a la mujer personalidad, independencia económica; manera de que se una a quien ama...

En Viena, donde gobiernan los socialistas, dice José Vasconcelos que no hay en estos instantes un solo niño abandonado, un solo niño sin abrigo, sin educación y sin pan...

Los 320.000 hombres y mujeres socialistas de Viena han creado una verdadera República de la infancia. En la capital austríaca no existe una sola criatura abandonada. Desde 1922, la Municipalidad ha instituido la alimentación gratuita a todos los niños pobres...

Verdad, señor Ladreda, que éstos son indios de destruir el hogar? Vamos a terminar con un cuento que Gabriel Deville en sus «Principios socialistas» refiere así:

«Cuéntase de no sé cuál religioso que, yendo a meditar a su celda, se vio rodeado de repente de cabezas provistas de alas. Según los que de esto saben, y él estaba comprendido en el número, no cabía la menor duda: eran ángeles que lo honraban con su visita. A pesar de la muy natural sorpresa, nuestro hombre no perdió el sentimiento de las comodidades, y mostrándonos complacientemente los asientos, invitó a sus excelentes visitantes a que se sentaran.»

Nosotros bien quisiéramos—respondieron—pero no tenemos con qué. De la misma manera—dice Deville—querían algunos rajarse de arriba abajo al Socialismo y a los socialistas; mas hay una dificultad: no tienen con qué.»

Tremenda explosión en un polvorín. Resultan tres heridos leves. ORIHUELA, 22.—Esta mañana, a las siete, y sin saber a qué fue debido, se produjo una tremenda explosión en el polvorín que en esta población tiene establecido el protécnico Joaquín Cándidas...

formidable que ha sido la explosión con sólo enumerar que la raja de hierro de dicho polvorín fue lanzada, en trozos, a más de 40 metros de distancia...

En la planta baja de dicho local tenía establecida la fábrica de muebles nuestro correligionario Manuel Costa; la que fue inmediatamente pasto de las llamas. Al lugar del siniestro acudieron inmediatamente las autoridades, cuerpo de bomberos y numeroso público...

Los bomberos lucharon con un material deficiente.—Armengol.

El Primero de Mayo en Alemania. El Gobierno imperial alemán ha acordado que este año el día 1.º de mayo se aplique, como siempre, el reglamento vigente. En los Estados en que el día 1.º de mayo haya sido acordada la Fiesta legal, los funcionarios y obreros disfrutarán de ella. Pero en los Estados en que la festividad no está reconocida oficialmente, cuantos empleados y obreros del Estado desean hacer vacaciones dicho día, le solicitarán previamente de sus jefes de servicio.

Una calle de Pablo Iglesias en Las Palmas

Aunque ello implica un acto de justicia para la memoria de nuestro venerable «abuelo», no por esto hemos de poner la satisfacción que nos produce el que el Ayuntamiento de Las Palmas haya acordado dedicar una de las principales vías urbanizadas, a instancia de la Federación Obrera de Gran Canaria a nuestro Pablo Iglesias.

Es un acuerdo que honra a los obreros, y mucho más a los peticionarios, que así enaltecen la figura imponente del apóstol más grande del proletariado. Lo repetimos, muy agradecidos.

En Alagón también tendrá calle Pablo Iglesias. ALAGÓN, 21.—Firmada por Julio Medina Langayo, Joaquín Ruiz y el que esto escribe, en representación de varios obreros de la localidad, presentamos una instancia a la Comisión permanente de este Ayuntamiento, en la que solicitábamos se diese el nombre de Pablo Iglesias a la calle de Barrio Nuevo, donde están las escuelas nuevas, hoy en construcción.

COMISION OFICIAL. Para resolver el conflicto de Vigo. En Vigo había planteado desde hace tiempo un importante conflicto en la industria de la edificación; conflicto que ahora tenía caracteres de «locout», que alcanzaba a varios millares de obreros. A pesar de las diversas gestiones realizadas no hubo modo de llegar a un arreglo. Por fin, en virtud de oportunas intervenciones, se concertó entre patronos y obreros un arreglo, que consistía en abrir aquellos los talleres y reanudar sus trabajos en las mismas condiciones por la Dirección de Trabajo y otro obrero del Consejo de Trabajo, y un representante del Negociado de Abastecimientos del Ministerio de Trabajo, los cuales realizarán una información acerca de los precios de las substancias para ver si hay posibilidad de llegar al aumento de salarios que reclaman los obreros.

Por el Consejo de Trabajo han sido nombrados: el señor Junoy, en nombre de los patronos, y nuestro querido compañero Santiago Pérez Infante, en representación de los obreros; por la Dirección del Trabajo ha sido nombrado el señor Velarde, del Negociado de Abastecimientos.

Dicha Comisión saldrá para Vigo el próximo martes; comenzando inmediatamente sus trabajos informativos, que han de servir para emitir dictamen en momento oportuno.

Desearnos a la Comisión el mayor éxito para dar a este conflicto la solución que en justicia corresponde.

Agrupación Socialista Madrileña

Elección de delegados para el Congreso de Londres. Determinado por el Comité Nacional el que se apela por las Agrupaciones del Partido a la designación de los delegados que en nombre de este han de acudir al Congreso Mundial de Migración, de Londres, se convoca a los afiliados a la elección de dichos delegados, los días 21 y 25 del corriente, de siete a once de la noche, el primer día, y de nueve a doce de la mañana, el segundo.

La elección se efectuará en la Secretaría de la Agrupación, y se recomienda a los afiliados no dejen de cumplir con este deber.

Leed LA AURORA SOCIAL, órgano de la Federación Asturiana del Partido Socialista Obrero.—Suscripción: al año, 6 pesetas.—Centro Obrero de Oviedo.

CONFERENCIA DE JUAN JOSÉ MORATO

«Ante una caja de imprenta»

En el salón grande de la Casa del Pueblo, y ante numerosísima concurrencia, disertó ayer tarde el compañero Juan José Morato sobre el tema «Ante una caja de imprenta».

«Después de un preámbulo justificando su presencia en la tribuna, por obedecer a un mandato de la Directiva del Arte de imprenta que aborda un tema casi técnico, trabajoso, complejo, árido, pero que es adecuado a sus aficiones y conocimientos, y que la disertación es más para leerla y estudiada a solas que no para ser escuchada, entró de lleno en el tema.

«La caja de imprenta! Es un lujo de la primavera, en 1685; es Gabrielillo Arce, de Galdós, que el día antes de ir a Aranjuez con su novia Teresilla, y se apresta a componer un «alcance» del «Diario de Madrid», y oíd lo que dice ante la caja: «Las letras pasaban por mis manos, trocándose de brutal y muda materia en elocvente lenguaje escrito...»

«Como este Arcecel, que nació sin nada y lo tuvo todo, estamos ahora, amigos y compañeros de trabajo y profesión, ante una caja de imprenta, naturalmente, con el pensamiento todos y con la memoria los del oficio: una caja de 123 compartimentos de los que hoy usamos para nuestro trabajo, llena de letras, números, signos y blancos, y lo mismo podíamos llamarlo de paragramas con el que fué origen de la civilización: producir o hacer el fuego, crear por nuestra voluntad con nuestros manos la llama que da luz—como la imprenta—que cuece las tierras, que saca los metales de las piedras, que hace posibles tantos portentos; el fuego, sin el cual estaríamos en la animalidad primitiva. Por algo en los viejos grabados al padre Gutenberg se le representa con un trozo de pergamino en la mano donde están escritas las palabras «Fiat lux».

«De estas pequeñas de plomo salen la ciencia, la emoción, la belleza, la idea, el pensamiento, poderosos, increíbles, superiores a todo, vencedores de todas las tiranías.

«Pero estamos ante una caja de caracteres, móviles y vamos a preguntarnos el «por qué» de la quizá aparentemente extraña disposición de esta caja con cajetines grandes, medianos y pequeños, la distribución regular—en orden alfabético casi riguroso—de las mayúsculas o versales, la especie de caos de la contracaja y la falta de

EN «EL SOCIALISTA»

Lo que se trabaja dentro de su Administración

En más de una ocasión hemos hecho referencia a la labor que realizan los jóvenes empleados de la Administración de este periódico, que de día en día se aumenta en forma que hace prever para en breve plazo una ampliación de los servicios, no para tenerlos al día, que eso se realiza invariablemente, sea cual sea el trabajo que a la Administración llegue, sino para po-

Table with 5 columns: Dobra, Enero, Febrero, Marzo, Total. Rows include Paquetes certificados de libros remitidos a provincias, Idem servidos en Madrid, Idem certificados de impresos a provincias, Idem enviadas a provincias, Idem al extranjero, Idem al interior, Circulares a provincias, Varios.

der darles más impulso y no imponer a ninguno un exceso de labor, que dicho sea en honor de la verdad, todos sobrelevan gustosos, porque siendo socialistas ven complacidos como nuestro periódico se va abriendo camino y consolidándose y cómo la literatura socialista y general va ganando lectores entre la masa trabajadora, que es el casi exclusivo cliente de nuestra Administración.

regularidad en el tamaño de los cajetines y la caprichosa de ellos en las minúsculas. Cálculos aproximados nos dicen que en el idioma castellano, y quizá casi lo mismo en el catalán y en el portugués, sólo unas seis letras de cada ciento que entran en el componedor son versales. Y algo parecido ocurre con otros idiomas europeos. En italiano, la proporción es de cuatro por cada cien letras; de siete, en latín; de ocho, en francés y en inglés, y de diez en alemán, lengua en la que todos los sustantivos se escriben con mayúscula.

Este hecho explica suficientemente la colocación de las versales algo lejos de la mano derecha, que ha de llevarlas al componedor, la pequeñez de los cajetines destinados a recibirlas y la distribución de ellas por riguroso orden alfabético, descontadas la N y la K, pocas veces empleadas de ordinario.

«Exposo los tanteos y desvelos que debió de costar el llegar a fundir el tipo móvil en la cantidad requerida, con la exactitud precisa y con la dureza no excesiva, y los grandes esfuerzos para adaptar a las necesidades de la imprenta la vieja prensa de madera.

«Siguió paso a paso la creación de la caja de imprenta, bien dispuesta para componer latín y aun francés; pero no lo está tanto para el castellano, ni lo estuvo nunca ni en rigor puede estarlo, hagamos lo que hagamos. La razón de ello estriba en la imposibilidad justificada y hasta demostrada—recordemos lo mal que se trabaja en las cajas chicas que llaman de versalitas, aunque en rigor son de titulares—de alargar o acortar sus dimensiones y en el hecho de que la caja corriente deba contener la letra en los tipos corrientes—8, 9 y 10—que este cierto esfuerzo tomar de ellos la letra sin, no diré que imposibilidad absoluta de una buena distribución de letras y signos—los blancos no están mal—, sino una dificultad considerable.

«Puso varios ejemplos para demostrar que el lógico es que cada letra esté lo más cerca posible de aquella o aquellas con las que más frecuentemente van unidas, y aquí está el secreto de la distribución de los compartimientos en la caja, y aquí están asimismo los problemas de una buena disposición que ahorra trabajo, estudiados, planeados, y, en sentir de ellos, resueltos o casi resueltos por los tratadistas españoles Antonio Serra y Oliveres y José Giráldez.

«Las máquinas de componer, lo mismo si funden lingotes o líneas que si de las entrañas de ellas salen letras sueltas que ocupan el lugar debido, no tienen—que yo sepa—estos problemas de colocación de letras y de signos, ni tampoco de si ésta o aquella entra en tal o tal proporción.

«Se suceden en este sentido las maravillas a las maravillas. Tras la monotonía, de tan grande provenir, la prensa nos habla de una máquina de componer por la fotografía.

«Y ahora aparece la llamada «tipar», que está produciendo una verdadera revolución, y que fuera de España trae divididos a impresores tipógrafos y a impresores litógrafos.

«Pero, en fin, aún tiene vida la caja para muchos años, y en todo eso, aun cuando estuviese en trance de ser deslustrada al Museo Arqueológico, bien merecida el estudio que de ella hemos hecho.

«Queridos amigos: Se organizan estas conferencias para hablar del libro y de la crisis del libro.

La «Fundación Pablo Iglesias»

Una nueva idea

Próxima la fecha de 1.º de mayo, día en que la clase trabajadora manifiesta sus anhelos de redención, día de recogimiento espiritual, consagrado a las emotivas manifestaciones ideales, nos induce una vez más a rendir el debido homenaje a nuestro inolvidable maestro, al hombre que fué nuestro educador y guía, al nunca bastante florido fundador del Partido Socialista en nuestro país, a Pablo Iglesias, que llenó con su vida ejemplar toda una época en la vida política y social española.

El 1.º de mayo de 1926 es también el primer año que materialmente falta de nuestras filas el venerado «abuelo». Asimismo nos vemos privados de sus cuartillas en el número extraordinario del periódico por él fundado, en el que reconstruía todos sus amores; nuestro diario EL SOCIALISTA. La clase trabajadora echará de menos muy particularmente los buenos consejos, las sabias exhortaciones y las orientaciones fáciles y culturales con que siempre nos observaba.

Iglesias, que vivió, padeció y sufrió por y para la clase trabajadora, desapareció materialmente de entre nosotros; pero su espíritu vivirá eternamente en la conciencia de los oprimidos. Iglesias, espiritualmente, está en nuestras filas. Todos estamos obligados a recordarle con el fervor que se hizo acreedor, recordándole el homenaje que más en justicia le corresponde, por encontrarse dentro de su carácter y representar muy particularmente las sensaciones más exquisitas del maestro.

«Consecuente con esta idea de recordación, la Comisión organizadora y recaudadora de la «Fundación Pablo Iglesias» se dirige a toda la organización obrera y socialista del país, a todos los trabajadores y a los simpatizantes de nuestro ideal, invitándolos a que pongan en práctica una nueva iniciativa.

«Ella consiste en que el día 1.º de mayo próximo se realice una recaudación extraordinaria con el fin de allegar la mayor cantidad posible de fondos para la Fundación, y que ella pueda ser una realidad en el plazo más breve posible.

«Pueden y deben realizarse actuaciones en veladas, reuniones, jiras y en cuantos actos se celebren con motivo de la Fiesta del Trabajo. Deben encabezarse las listas de suscripción como recaudación extraordinaria obtenida en dicho día en la localidad que se realice, al objeto de que a la publicidad las listas en nuestro diario EL SOCIALISTA se determine que son producto de la especial disposición de ánimo que todos los militantes experimentan el día de nuestra Fiesta. «Qué mayor recordación en día tan señalado para la clase obrera organizada! Qué sensación de comprensión puede dar en este 1.º de mayo la clase trabajadora! Celebremos el día; cumplamos en él nuestros deberes sociales, morales y espirituales, complementándonos «con aportar todos y cada uno el esfuerzo económico a que estamos obligados como homenaje a Iglesias, acercando así el que sea realidad viviente la Fundación que lleva su nombre.

«Por nuestro propio esfuerzo ha de realizarse este proyecto; nuestra constancia, nuestra firme voluntad y nuestra fuerte fe en las ideas, tantas veces ya demostradas, han de dar cima a la magna empresa que nos hemos propuesto. Contando con estos factores, conociendo vuestro espíritu de sacrificio, tenemos descontado el éxito. Buena prueba de ello tiene la Comisión al comprobar un día y otro el progreso de la recaudación.

«No olvidemos que querer es poder; tengamos muy presente la constancia y voluntad que toda su vida desplegó Iglesias, e imitando estas virtudes, nada hay irreizable para los trabajadores españoles.

Hagamos, pues, los trabajos necesarios para llevar a la práctica esta idea, y daremos la satisfacción a nuestros adversarios de que el 1.º de mayo lo dedicamos a una profunda meditación espiritual; laborando al propio tiempo por nuestra educación y cultura, como un día y otro nos aconsejaba el maestro.

Luis FERNANDEZ. «Defensa Mercantil Patronal» Se nos envía la siguiente nota: En el oficio del Gobierno Civil, recibido en este domicilio, se dispone que desde hoy, viernes 23, las horas de apertura y cierre de los establecimientos mercantiles serán: Nueve de la mañana, abril.

Viento en popa. BAEZA, 23.—Hay quinta diez en Madrid: «En Baeza no tienen los obreros pesar ninguno; perciben salarios desorbitados remuneradores y no sufren las crisis periódicas de antes, por lo que no tienen para qué ir a la Casa del Pueblo, y ésta se halla completamente desierta, y el Partido Socialista se puede considerar disuelto, pues solamente quedan tres o cuatro, y éstos están dispuestos a marcharse.»

Desearíamos conocer al individuo que así se explica, pues seguramente ha de ser un «pollito blanco», que en su inocencia el pobre no sabe lo que se dice, o algún viejo educado que sueña todavía con la desaparición de la organización obrera, única posibilidad que lo consume.